

## 乡村振兴进行时

## 云霄：借力公益金 老区谋振兴

本报讯（郭扬 郑静玲）云霄县是原中央苏区县、革命老区县。今年来，全县上下以入选2024年中央专项彩票公益金支持革命老区乡村振兴项目县为契机，深挖政策潜力、精心谋划部署，充分发挥资金撬动作用和放大聚合效应，以中央专项彩票公益金项目建设为抓手，以和平乡、下河乡为主要建设阵地，在人居环境改善、特色产业培育、生态文明建设、文旅融合发展、乡村人才引育等领域持续发力，全力蹚出一条探索具有云霄特色的老区乡村振兴路径。

## 提升人居环境新颜值

夜幕降临，云霄县和平乡内洞村里，盏盏绚丽的夜灯在村舍墙上、巷间漫道、塘边树下纷纷亮起，交织成了一幅灯月交映、灯景交融的诗意画卷。舒适浪漫的村居环境吸引了众多外地游客纷至沓来，赏景夜游。

“以前村里夜间的照明设施只有零星几盏路灯，乡亲们大多待在家里很少出来走动。现在灯火通明，大家都会出来散步运动，进村游玩看夜景的游客也越来越多。”内洞村村民吴普选感慨地说道，由于村庄的人气越来越旺，很多村民还在家门口做起了小买卖，生意也很红火。

人居环境的改善，让革命老区基点村摇身变成了夜游打卡胜地，这样的喜人变化得益于中央专项彩票公益金的支持。

9月初，中央专项彩票公益金项目在内洞村落地。在人居环境整治“拆旧拓新”的基础上，项目立足当地的自然生态和亲水景观，实施了夜景亮化提升改造，累计铺设灯带800米，新装投光灯20盏、树挂灯150盏、洗墙灯1000支，真正让村庄夜色亮起来、颜值“靓”起来。

不止内洞村，类似的人居环境嬗变正在云霄越来越多的村庄发生。今年来，云霄县持续深化农村人居环境整治提升五年行动，结合“两统筹、两统管”农房建设要求，统筹实施和平乡内洞村、上坂村以及下河乡世坂村全域人居环境整治等一批中央专项彩票公益金项目，累计在和平、下河两个乡镇拆旧3.12万平方米、拓新1.57万平方米，并打通断头路2条，硬化道路13条，塑造微景观26个，建设新村2个，新建停车场、小广场、小菜园等161处，切切实实让群众看到变化、得到实惠、感到满意。

## 铺就产业振兴康庄道

大雪节气刚过，云霄县下河乡的6800亩杨桃林迎来了丰收季。黄澄澄、水灵灵的下河杨桃挂满枝



云霄田间地头成为青年“农创客”的打卡地 郭扬 摄

头，种植户忙着在林下穿梭采摘，增收的“钱袋子”渐渐鼓了起来。

中央专项彩票公益金大力支持欠发达革命老区乡村振兴项目建设，下河乡便是政策受益者之一。“我们充分发挥中央专项彩票公益金的导向作用，依托杨桃科技小院、杨桃协会等平台，通过引进杨桃优良品种、打造杨桃种质资源圃、建设杨桃集散中心、完善杨桃岛配套设施等举措，不断延伸下河杨桃产业链条，增加下河杨桃的附加值，推动当地农文旅深度融合，促进农业增效、农户增收。”云霄县农业农村局高级农艺师陈天佑介绍道。

在中央专项彩票公益金的助力下，下河杨桃总产值有望增加两倍以上，种植户户均增收1万元以上。杨桃产业强镇建设工作迈上了一个新台阶。

央彩项目赋能，不仅“甜”了杨桃，还“润”了枇杷。

聚焦擦亮“云霄枇杷”这一金字招牌，云霄县还将中央专项彩票公益金用于和平乡千亩枇杷园的提升改造，进一步促进资源整合、产村融合，不断繁荣旅游、采摘、民宿、餐饮、电商等新业态，加快实现“云霄枇杷全产业链产值超20亿元”这一目标，助力云霄枇杷种植户户均创收2万元以上。

## 按下人才回流“加速键”

乡村振兴，人才先行。如何留住人才，甚至吸引更多年轻人才从城市回流，一直是云霄革命老区振兴发展路上的重要课题之一。对此，云霄县坚持“来之于民、用之于民”的原则，将中央专项彩票公益金投向提升基础设施、壮大村财收入、丰富文旅业态和促进“家门口”就业等领域，为人才回流创造良好的就业创业和生活环境，不断激活乡村人才的潜力和创造力，真正实现“才”聚乡野间、领跑兴农路。

在夯实集体“家底”上，云霄以盘活土地为突破口，统一规划产业布局、完善设施配套，将零散的土地资源、人力资源有效转化为规模运营资本，实现了和平乡、下河乡所辖村集体全年经营性收入在15万元以上的村达到25个以上。在促进农民就业增收上，云霄持续提升农特产品生产基地专业化、产业化水平，建立了农业市场主体和农民利益联结机制，引导一批农业经营主体和农产品深加工企业，以土地租赁、务工就业、订单生产、带种带养、消费帮扶等途径联农带农，创造本地就业岗位600余个，预计人均年增收3000元。在探索文旅融合发展上，云霄依托“红色乌山”做文章，加快推进乌山红色旅游区基础设施提升改造、安吉村革命遗址红色教育基地、红色乌山红军联络点文农旅产业融合基地等一批中央专项彩票公益金项目，推动“红色文化+乡村旅游”深度融合。乡村美，产业兴，方能留得住乡愁。如今，各类人才返乡下乡、创新创业已成为云霄田间地头的新常态。“白菜GG”“善小舟”等一批云霄头部主播为家乡代言，助力云霄好产品、好风景触“网”出圈；精耕十亩半果园的新农人王汉强、“95后”朱源基领衔的大学生与果农团队等一批青年“农创客”扎根沃野、助农帮销；“坡兜小玉”“枇杷姐姐”等巾帼创业带头人发挥辐射带动作用，引领乡邻奔共富……奋楫扬帆，赓续前行。下一步，云霄县仍将把中央专项彩票公益金项目建设作为“一把手”工程牢牢抓在手上，进一步发挥和平乡、下河乡央彩项目指挥部的前沿阵地作用，严格对照“两单一表”，巩固拓展“每周一会商、半月一协调、定期督导考核”工作机制，及时疏堵点、解难点、治堵点，加快推进已开工的27个子项目施工进度，确保中央专项彩票公益金发挥最大效益，打造老区振兴的“云霄样板”。



俯瞰和平乡棧樹村生態枇杷林 戴國筌 攝

## 老区焕新颜：苏区播绿种蔬菜 山野铺彩绘新篇

本报讯（通讯员：张旭）初冬时节，云霄县马铺乡老苏区——坪水村迎来了富硒蔬菜的丰收季，菜农们脸上都洋溢着喜悦。

“过去种桉树，年限长不说，赚得还少。今年跟着村里种植大户试着种高山蔬菜，没想到效益这么好！一年还能收好几茬呢！”坪水村种植户何伟忠站在自家富硒高山蔬菜试验田里兴高采烈地说道。

据了解，近年来马铺乡桉树、蜜柚种植面积急剧增加带来了一系列生态问题。若不及时调整农业、林业种植结构，峰头水库饮用水源地将有氮、磷和重金属含量超标风险。为此，马铺乡积极寻求生态友好的乡村振兴之路。

苏区种蔬菜便是马铺乡推动桉树清退工作的其中一步探索。马铺乡坪水、湖洋等革命老区村具有山高林密、常年云雾缭绕、雨水充足、昼夜温差

大、土壤富硒等优势，种植的高山蔬菜色泽鲜亮、口感脆嫩，深受消费者喜爱。今年来，马铺乡凭借山区村种植优势，引进种植大户，选育高经济效益的蔬菜品种，指导农户科学种植，并与海底捞、大型商超等供应链企业合作，采用订单农业模式，解决农产品销售难题，着力打造“高山富硒蔬菜”品牌。随着第一批试验田的丰收和销售渠道的畅通，坪水、湖洋两村的种植户打消了疑虑，纷纷投身到高山蔬菜种植中。

在推进桉树清退、布局绿色产业的过程中，马铺乡还采取了“堵疏结合”的策略。

一方面，印发重要区位限制发展桉树专项规划，划定限制桉树发展区域，延长桉树林采伐年限，并对新种桉树不予办理采伐手续；同时分解退桉任务到各村，通过宣传发动、土地流转等方式，引导农民改种高经济效益的农作物，创建“无忧

（柚）村”。目前，桉树清退工作已取得显著成效。

另一方面，马铺乡积极推广《云霄县珍贵用材树种造林补助专项资金管理实施方案》，加快推进国家储备林收储工作。由国企出资购买流转重点区位桉树林进行集中科学经营，将桉树改良种植为乡土阔叶树种；同时落实沉香、红锥等珍贵树种补助政策。

据马铺乡林业站工作人员介绍，改良种植的沉香、红锥具有凋落物量多的特点，是涵养水源的优良树种。

目前，全乡累计推广种植沉香200亩，结香采收时每亩产值预计可达9万元；推广种植珍贵树种红锥300亩，为库区生态保护屏障的建设注入了新的活力。